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Tema:
IIpousBoaHasi.

O0o00maromuii ypok mo ajareope u Ha4uaaaM aHAJIU3A.

Lemu:
1) CucreMaTU3upOBaTh TEOPETHUYCSCKHIE 3HAHMS YUAIIUXCS 110 TEME
«IIpousBogHas».
2) 3aKpenuTh 3HaHWS IPaBUI BBIYUCIECHUS TIPOU3BOAHBIX CIOKHBIX (PYHKIUHA.
3) KoHTpoib 1 CaMOKOHTPOJIb 3HAHUHN, YMEHHH U HABBIKOB C IIOMOIIBIO

JOMaIHEH KOHTPOJIBHOM pabOThl U CAMOCTOSITEIBHON PaboThl HA YPOKE.

Ob6opynoBanue:
1) JleMOHCTpallMOHHBIE PUCYHKHU 110 06pabOTKe T€OMETPUUECKOTO CMBICTIA
IIPOU3BO/IHOIA.
2) V KaXJ0ro y4aIerocsi Ha CTOJIe 3aJaHus VISl CAaMOCTOSTENILHON paboThl Ha
YPOKe U Ui K&XXIOTO WHAMBHYaJIbHO 3aJaHUe JOMalllHeH KOHTPOJIBHOI

paboTEHL.



Xon ypoka:
1) OpranuzanuonHsii MoMeHT. (IIpuBeTcTBHE: cOOOIIEHHE yHALIMMCS LIETH

ypoKa)
Ha mpenpinymux ypokax Mbl Jajld onpefie/ieHue MPOU3BOAHON (HyHKIIMU;

paccMOTpeny reoMeTpruUeckuit ¥ GU3n4ecKuii CMBICI IIPOU3BOIHOM;
U3y4nITH GOpPMYIIB HaX0XKISHUsI IPOU3BOIHEIX U CETOIHS Ha YPOKE MBI
0000IIUM U cHCTeMaTU3UPYeM IIOTyUeHHbIe 3HAHUSI.

YacTo MOYXKHO YCIIBIIIATE, YTO MaTeMAaTHKa 3TO HayKa TOYHas,
HEMHOTOCJIOBHAsI, HO KaXX/IbIi MaTeMaTHK, kKak ropopuina Codss KopaneBckas
JOJKEeH OBITh MO3TOM B JIyIIIE.

Bort xakoe kpacuBoe omnpesiesieHre 1ajlyd MaTeMaTHKY IPOU3BOIHOM:
— B nmaHHOU (QyHKIUU OT X HapeueHHOU urpekoMm y=f(x)
— Bpr1 dukcupyere x, oTiiduasi HHIEKCOM Xo; f(Xo)
— Ilpunaere Bbl eMy TOTHAC NpUpaleHue Xot+Ax
— Temy dynkunu camoii Bei3BaB u3MeHenune Ay=f(x,+Ax)-f(xq)
Ay

— Tlpupanienuii Tex Tenepp B3sBIIW OTHOLIEHHE Ax

— Ilpobyxnaere K Hyr0 y AX cTpemienue Ax—>0
— Ilpenen Takoro OTHOLIEHUS BBIUUACISETCS

— Ot npou3BOJHOIrO B HayKe Ha3bIBAETCS

A Temepb 1alUM CTPOTro€ OMpeaeseHue TPOU3BOIHON?

TepMUH «IIpOU3BOIHAS» SIBIISETCS OYKBAIBHBIM IIE€PEBOIOM Ha PYCCKUN
.

¢paniysckoro ciosa derive, kotopoe Been B 1797 XK.Jlarpank, oH ke BBel

COBpeMeHHEIe 0003HaueHus .V | ; f | .

A ceityac Hait1s TPOU3BOIHBIE JaHHBIX (DYHKIIMN B YKa3aHHBIX TOUKAX BEI
JOJKHBI pacindpoBaTk cioBo, KOTopeiM Mcaak HeroTOH Ha3bIBa
MPOU3BOIHYIO PYHKIIMH:
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Wtak Vicaak HetoTOH Ha3bIBall MPOU3BOIHYIO (DIIFOKCHSI .

OnHO M3 MPUMEHEHUN MTPOU3BO/IHOM OCHOBBIBAETCS HA €€ T€OMETPUIECKOM
CMBICIIE.
?? B 4eM CyTb reOMETPUYECKOT0 CMBIC/Ia IIPOU3BOIHOMU?

paboTa 1Mo pucyHKaM.
Pacnonosxenue B nmopsiike Bo3pacTaHus 4ucia a, b, c.

?? B uem 3akitouaeTcs: GU3NIECKUM CMBICT IIPOU3BOIHOMN?

Pelienue 3anaun:
1) Touka gBUKETCS MIPSIMOJIMHENHO 10 3aKOHY s(t)=t4+2t2+3.
HaiiTi cKOpOCTh U yCKOpPEHHE B MOMEHT ty=3C

v=ys'(t)=4 4t v () =12 +4
v(3)=4-27+12=120 v'(3)=108+4=112
2) B kaxux Toukax KacarenbHas K rpaduxy ¥ = V3X+2 o6pasyer ¢ 0chi0

Ox < 45° ecou:
3x+2>0
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3agaya 1.
1) Touka JBIIKETCS IPSIMOIMHEHHO M0 3aK0oHY s(t)=t+2t*+3.
HaiiTu cKOpOoCTh U YCKOPEHHE B MOMEHT ty=3cC.

CamocTtosTensHas padbora

I BapuaHT.

1. B uem cymniHOCTh PU3UUECKOTO CMBIC/IA y/

A) cKopocCTh

b) yckopenue

B) yrioBoi#i ko3¢ dpunmenT

I') He 3Ha10

2. Touka gBrIKeTCS 110 3aK0HY S(t)=2t+3t. UeMy paBHa CKOPOCTb B

MOMEHT tp=1c¢ ?

a) 15; 0) 12; B) 9; r) 3.

3. 3aBUCHMOCTB IIyTH S OT BpeMEHU JABMIKEHUS BhIpaxkaeTcs: popMyioi
gt’ 2gt

= K HazoBute Gopmyiny yckopeHus a) B 6) 28t ;B) &t;1) &

3

= l 2 2
4. Touka ABUXKETCS MPSIMOJIMHEMHO 10 3aKOHY S(t) _ ? —2t"+3t +1.

B kakue MOMeHTHI ee cKkopocTh OyzaeT paBHa 07?
a)lu3; 6)lud; B)2; r)2u0.

II BapuaHT.

1. B yem cymHOCTh H3UUECKOro CMbICIIA y//

A) cxopocTh

b) yckopenue

B) yrioBoii koaduurent

') He 3Ha1O

2. Touka aBIKETCS 110 3aK0HY S(t)=2t-3t. UeMy paBHa YCKOPEHHUE B

MOMEHT tp=1¢ ?

a) 15; 6) 12; B) 9; T) 3

3. 3aBUCUMOCTb ITYTH S OT BPEeMEHU JIBUKEHUS BBIpaXkaeTcsi popMyJIoi
gt’ 2gt

3= B HazoBure dpopmyiry ckopoctu a) B 6) 28t ;B) &¢;1) &
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4. Toyka JBHIKETCS IPIMOIMHENHO I10 3aKOHY (#)= —3“ =207 +3t+1.

B xakue MOMEHTEHI ee yckopeHnue Oynet paBHa 07

a)lu3; 6)lu4d; B)2; r)2ud.

5. CKOpOCTh Tefa, ABMKYIIETOCS MPSIMOIMHENRHO, OTIPeIesIeTCs 10
dopmyne U(f) =15¢ ? 421, YeMy paBHO YCKOPEHHUE TeIa B MOMEHT
BpeMeHHu to=1 ¢?

Wrak Mcaak Hpr0TOH Ha3pIBaJI NPOU3BOAHYHO OJIFOKIAS .

Yuutens: OnHO U3 IPUMEHEHUN IIPOU3BOIHON OCHOBBIBAETCS HA €€
r€OMETPUYECKOM CMBICIIE.
B YEM CYTh F€OMETPUYECKOr0 CMBICIIA IIPOU3BOLHON?

Yuenuk: ['eomMeTprueckuii CMBICT MPOU3BOJHON COCTOUT B CIIEIYIOIIEM,
eciu K rpaduky GyHkuu y=f(X) B Touke ¢ abclUcCcOd X=a MOKHO
TIPOBECTH KacaTeNbHYI0, HelapaienbHyko ocH ¥, To f'(a) BeipaxkaeT
yII0BOH KO3 (DUIIMEHT KacaTelbHON

k=f'(a) k=tga
fla)=1ga puc.37, 38, 39

Oynkims y=f(x) 3anana rpadukom. Onpegenute 3HaueHuss f /(xl) U

f /(xz) .

Pucynox 119.

Bompock! o puCyHKY:

Ha pucynke nzo0paxen rpapuk ¢pynkiuu y=f(x). Paconoxure B

MOpsiZIKe BO3pacTanus d = f /(xl) 6=f /(xz) c=f /(xz,)
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(yueOHMK)
B uem 3akimouaercst uznyuecKuid CMBICI TPOU3BOJHOM?
VYyenuk: Ecnu s(t) — 3ak0oH IPsSMOJUHEHHOTO IBUKEHUS TeJa, TO
IIPOU3BOIHASI BEIPAYKAET MTHOBEHHYIO CKOPOCTh B MOMEHT BpeMEHH t

v=2s(f)

I /
BTOpast mpousBoaHas S (1) =a Dlt)=a
KnaccHast paGota

Jlana dynkius g(X) =Ssinx —x-cosx

g'(x)=0
cosx—1lcosx+x-sinx=0
Otser: 7k

2) Fix)=

—2x(x+2)-3+x° & 2x° —4x -3+ x°
(2 4-2)° (x4-2)°

2
—x’—4x-3
(x +2)°

H.u.



I =4
—4+2
X, = =-1
2
—-4-2
X, = ) =-3
Ha.xt2=0
X=-2

Orset: [-3;—2) W (-2;-1]

T
4)a)f(x)=x3-tg2x+x+2; x=5
3
-2
f(x)=3x" -tg2x + i —+1;
Cos™ 2x
3
T
7’ g 2 3
f/(x)=3—-tg7z+ = tl=— 41
4 cos”
|
"(x) = cos(tgx) - :
6) / (%) (1gx) —
') = costig2)- = Jeasl
4 4 .
CcOS” —
2
X 4
/ , %
f(3€)=—2czosx-smx—;7
i T 2 32
16

Jlana dyuxuus g(x) =sinx —x-cosx,

Pemure ypaBHenue: £ /(x) =0.
Pemenue:



g/(x)=COSX—Cosx=x-sinx:O

x-8inx=10

¥ =)

sinx =0 x = 7k
mpu k=0 . Oermk

OtBer: X = 7k
Ha oM — Jlomarirssis KOHTpOJibHast padoTa.

B 3akmrouyenun:

Urax, pebsTa — MOHSATHE TPOU3BOAHOM- OZHO U3 BAXKHEHIIINX B MaTeMaTHKe.
C OMOIIBIO TPOU3BOIHOM, YUUTHIBAS €€ MEXaHHUYECKHUI CMBIC (CKOPOCTh
U3MEHEHHUsl HEKOTOPOT'o Mpoliecca) U FreOMETPUUECKUHA CMBICI (YTJI0BOT

K03 PUIMEHT KAcaTeIbHOM) MOXKHO PellIaTh CaMble pa3HOOOpa3HbIE 33/1aUH.
B 4acTHOCTH, C TOMOLIBIO MPOU3BOIHBIX CTAJI0 BO3MOKHBIM [I0POOHOE
uccienoBanre GyHKIUU, 6ojiee TOYHOE TOCTPOSHUE UX IpaduKOB,
HAXOXXIEHHUE UX HAUOOJIBIINX U HAMMEHBIINX 3HaUYEHHUH, 00 5TOM MBI Y3HaeM
C BaMHU Ha CJIeIYIOIIMX yPOKax.

fl(x)-g'(x)=0 flx)=x"—3x
g’<x>=§&,

YacTo MOKHO yCIBIIIATE, YTO MaTEMAaTHKH ¥ GU3UKU 3TO JTUPUKU. Codbs
Kosanesckas ropopuia: «MaTeMaTHK JOKEH ObITh II0O3TOM B JTyIIEY

[TpuBemy c0Ba U3 yUUTEILCKOro (hOJIBKIIOpA.

B naHHOM (QyHKIMH OT X, Ha HapeueHHOH urpexom y=f(x)
Bl ukcupyeTe X, OTMEYaT HHIEKCOM Xo, f(Xo).

[TpuiaeTe BBl €My TOTYAC MPUPALIEHUE XotAX

Temy dyukuu camoii Bei3BaB u3MeHeHue Ay=f(xo+Ax)-1(Xo)

Ax

[TpupareHuit Tex Ternepp B3sIBILNE Ay OTHOIIIEHUE

[TpoGyxxnaere K HyJItO y AX CTpeMIICHHE Ax >0
[Ipenesn Takoro OTHOLIEHUS BEIYHCTISETCS

/ L]
y' =lim—
OT IpPOU3BOAHOTO B HAyKe Ha3bIBAETCs Ay

Ax—0
Yro Ha3BEIBACTCS MIPOU3BOIHON?



KnaccHas paboma.

1) [aHa pyHKUMS g(X)=SiNX-XiCOSX;
PewwuTe ypaBHeHue: g’ (x)=0

2) Nana dyHkuma f(x)= 3")‘;
Sl

L

PewwwuTb HepaBeHcTBO ' (X) >0;

3) OaHbl pyHKummn f(X)=x*-3x*;
g(x):% Iz

PewwuTb ypaBHeHue: ' (xX)xg’(x)=0.

4) BbluucnnTb 3Ha4eHUA NPon3BOAHbIX (DYHKLUMUIA B yKa3aHHbIX TOYKaX:
a) f(X)=x> xtg2x+x+2; x=%;

s

6) f(x)= sin(tgx)+1; XZZ;

2
B) f(x)=cos’x+=-1; x=".
x 4



CamocmosimernbHas paboma.
BapuaHT-1.

1) B 4&M COCTONT hUUYECKNIA CMbICIT NEPBOA NPOU3BOAHON Y/
a) CKOpOCTb; ) yCKOPEHWE; B) YrIOBON KOIPMDULIMEHT; ) HE 3HalO.

2) Touka gBwxkeTcs no 3akoHy S(t)=2t*-3t. Yemy paBHa CKOPOCTb B MOMEHT
i, =1€?

a) 15; 6)12;B) 9; r)3.

3) 3aBucumocTb NyTV S OT BPEMEHW ABWXKEHUS BbipaXkaeTcs opMynoi
S:g—;_. HaszosuTte hopmyny yCcKopeHus.

a) 1; 6)2gt; B) gt; r)g.

4) To4yka OBWMXKETCH NPSAMONUHENHO MO 3aKOHY S(t):%-Ztl +3t+1. B kakune
MOMEHTbI €€ ckopocTb byaeT pasHa 0
a)1n3;6)1n4,B)2;r)2n0.

5) HanTun yron HakrnoHa kacaTenbHON K rpadouky gyHKLUuUM y= sin 2x B
TOYKe x=% C NONOXUTENbHLIM HanpaeneHvem ocn OX.

T 2r Sx T V4
_6 & ~AY 2 &
3)3, ) : ,B)6,r)4,n) -



CamocmosimerbHas paboma.
BapuaHT-2.

1) B 4&M COCTOMUT DU3NHECKUA CMbICIT BTOPOW NPOV3BOAHOM Y
a) CKOpoCTb; B) yckopeHue; B)yrnoBoi KO3aOULIMEHT,;
) HE 3Halo.

2) Touka aBwxkeTcs nNo 3akoHy S(t)=2t*-3t. Yemy paBHO yckopeHue B
MOMeHT t =1c.

a) 154 6) 12: 8) 9; 1) 3.

3) 3aBUCUMOCTb MyTV S OT BPEMEHW ABMKEHUSA BbipaxaeTcs (opMyrioi
S=% . Ha3oBUTE PopMyry CKOPOCTH.
a)1; 6) 2gt; B) gt; r)g.

3
4) Touyka ABMXETCHA NPSMONUHENHO MO 3aKOHY S(‘c):%-zt2 +3t+1. B Kakue

MOMEHTbI BPEMEHU €€ yckopeHue byaeT pasHo 0.
a)1n3;6)1u4,B)2;r2n0.

5) HainTu yron HakrnoHa kacaTtenbHow K rpadouky yHKLMM y=tg % B TOUKe
x=% C NONOXUTENBbHbIM HanpasnexHvem ocn OX.

V4 V.4 2 T Y4
8) 2:6) Z:8) i) 2 ) >



LomauwHsasa KoHmporbHasi paboma.
1) HanTtn nponsBoaHble PyHKLUK:

a) f(x)=-2x"+2x3—x+4
3
4

) f(x)= —+x
8) f(x)= (7-3X)(3x+7)
r) f(x)=> +_2; B TOUKe X=1

A1) TOYKa ABUXKETCS NPAMOSIMHENHO NO 3aKoHY X(t)=4t°+5t° +4.

Haintn eé ckopocTtb npu t=3.
e) f(x)=2sin5x. Haittu /(- 7).

2)f(x):i(jC i ;1 . PewmTb HepaseHcTBO /(X)) 0.

3)g(x)=(-2+x*) sinx+2x COSX.
Pewntb ypaBHeHue g’ (x)=0.

4)PewnTb ypaBHEHWS:
a) g’ (x)=0 g(x)=sinx+0,5 sin2x
6) g’ (x)=0 f(x)= cosx-0,25 cos2x.
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